

КАВКАЗЪ.



ВЫХОДИТЪ

два раза въ неделю, по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается въ Тифлисъ: въ редакціи газеты въ домъ Елизавина, на Саперной улицѣ, въ Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта и у книгопродавцевъ Крашенинникова, Исакова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ, въ книж. магаз. Тотти.

№ 32.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к.
Полугодовое 5 р. 50 к.
Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СУББОТА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

ЮНЯ 28-го, 1852 ГОДА.

ПРОГРАММА

ИЗДАНІЯ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ.“

Газета „Кавказъ“ своими посильными трудами обращала уже не разъ на себя вниманіе образованнаго русскаго міра, но къ сожалѣнію средства редакціи не всегда позволяли ей оправдывать ожиданіе читателей и согласоваться съ собственнымъ стремленіемъ. Нынѣ обстоятельства препятствовавшія своевременному выпуску газеты и улучшенію ея содержанія—устранены; съ 1-го іюля, съ начала втораго полугодія, „Кавказъ“ подвергается совершенному преобразованію. По волѣ Князя Намѣстника Кавказскаго изданіе газеты поступаетъ въ вѣденіе Его Канцеляріи, на которую возлагается обязанность заботиться о хозяйственной части газеты; редакція же остается прежняя,—но въ лицѣ Графа В. А. Соллогуба она приобрѣла опытнаго и даровитаго дѣятеля, принявшаго на себя обязанность слѣдить за направленіемъ и ходомъ литературной части газеты. И такъ „Кавказъ“ какъ бы начинаетъ жить новою литературною жизнью, приметъ характеръ наиболее соотвѣтственный своему назначенію—знакомить Россію съ ея отдаленнѣйшими предѣлами и будетъ болѣе соображаться съ потребностями своихъ просвѣщенныхъ читателей—Европейцевъ и Азіятцевъ.

Удостоившись особеннаго покровительства Князя Намѣстника Кавказскаго, газета тѣмъ самымъ уже приобрѣла много средствъ оправдать это высокое и милостивое покровительство и потому, не распространяясь въ объясненіяхъ, мы скажемъ только здѣсь какого рода статьи составятъ постоянно содержаніе „Кавказа“.

I. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться Высочайшія приказы о производствѣ офицеровъ, служащихъ въ Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, а также о производствѣ и назначеніи на должности значительныхъ лицъ гражданскаго вѣдомства. Распоряженія и постановленія Правительства, относящіяся къ краю, и нѣкоторыя распоряженія Князя Намѣстника Кавказскаго и мѣстнаго начальства.

II. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. Тутъ будутъ постоянно печататься различныя извѣстія о болѣе замѣчательныхъ происшествіяхъ въ нашемъ городѣ, о погодѣ, о состояніи общественнаго здоровья и т. под.

III. ВѢСТИ изъ ГОРОДОВЪ. Кавказъ и Закавказье, такъ быстро развивающіеся, представляютъ намъ разнообразныя матеріалы для наполненія этого отдѣла. Имѣя корреспондентовъ во всѣхъ здѣшнихъ городахъ, мы дадимъ своимъ читателямъ самыя свѣжія извѣстія о происшествіяхъ въ нихъ и постараемся, чтобы извѣстія эти выражали мѣстный характеръ города, потому что жизнь какихъ нибудь—Ленкорани, Ордубата, или военнаго укрѣпленія, заброшеннаго среди кавказскихъ ущелій—такъ непохожа на жизнь Тифлиса и другихъ городовъ Закавказья, что и самыя происшествія, случающіяся въ нихъ, носятъ свой мѣстный типическій характеръ.

IV. ИЗВѢСТІЯ изъ ПЕРСІИ и АЗІЯТСКОЙ ТУРЦІИ. Нашъ край находится въ ближайшемъ соседствѣ съ этими странами и потому на „Кавказѣ“ лежитъ прямая обязанность быть для Россіи проводникомъ извѣстій о происшествіяхъ, случающихся въ нихъ. Кроме переводовъ, которые будутъ дѣлаться изъ газеты, выходящей въ Тегеранѣ на персидскомъ языкѣ и изъ армянскихъ газетъ, издающихся въ нѣкоторыхъ городахъ Турціи, мы имѣя корреспондентовъ въ различныхъ мѣстахъ Анатоли и Персіи, преимущественно ближайшихъ къ Закавказью, надеемся давать эти извѣстія гораздо прежде, нежели другія русскія и иностранныя газеты.

V. ЛИТЕРАТУРНО-УЧЕНАЯ ЧАСТЬ. На эту часть, какъ на самую важную, будетъ обращено особенное вниманіе редакціи. Закавказье и Кавказъ, такъ мало извѣданные и описанные, представляютъ до сихъ поръ неисчерпаемые предметы для описаній. Главною цѣлью редакціи будетъ ознакомить читателей съ многочисленными особенностями Кавказа, съ его военною жизнью, съ его біографіею воиновъ, съ его пестрыми этнографическими чертами, съ его летописью, съ его современностію, преданіями, литературою, съ его древностями, воспоминаніями и надеждами, съ его начинающимся просвѣщеніемъ, съ его промышленностію и торговлею, словомъ со всѣмъ, что можетъ служить къ познанію края.

Управленіе изданіемъ не пожалѣетъ ни трудовъ, ни пожертвованій, чтобы приобрести для газеты цѣлый рядъ статей, могущихъ со временемъ составить полную картину Кавказа.

VI. БИБЛЮГРАФІЯ и КРИТИКА. Издаваясь въ центрѣ Закавказья, имѣя сотрудниковъ специально знакомыхъ съ здѣшнимъ краемъ, „Кавказъ“ представитъ своимъ читателямъ вѣрную и безпристрастную оцѣнку всѣхъ книгъ, относящихся къ Кавказу. Не ограничиваясь разборомъ современныхъ книгъ, будутъ критически разобраны извѣстнѣйшія сочиненія прежнихъ ученыхъ, писавшихъ о Кавказѣ.

VII. ФЕЛЬТОНЪ. Въ фельтонѣ отразится вся современная жизнь здѣшняго края. Кроме статей о театрѣ, общественныхъ увеселеній, и т. п. будутъ помѣщаться повѣсти, рассказы о жизни и обычаяхъ туземцевъ, и проч.

Слѣдующія лица обѣщали быть постоянными сотрудниками „Кавказа“:

Г. В. Абишъ, Э. С. Андриевскій, Алл-фетъ-Ахундовъ, Ю. О. Ахвердовъ, Ф. П. Банниковъ, И. А. Бартоломей, М. П. Броссе, г-нъ Баирадзе, Ки. Г. Г. Гигаринъ, г-нъ Дуикель-Велингъ, Ки. А. А. Доморукій, И. И. Евлаховъ, И. О. Золотаревъ, г-нъ Ивановъ, П. I. Госселани, Д. И. Кутани, Х. И. Колодневъ, П. М. Мейеръ, Баронъ А. К. Мейендорфъ, Насибъ Эфенди (въ Константинополѣ), Я. П. Половникій, И. А. Райко, Графъ В. А. Соллогубъ, г-нъ Северюгинъ (въ Тегеранѣ), Ки. М. Б. Тумановъ, Баронъ Торнау, Г. А. Токаревъ, А. А. Уманецъ, Н. В. Ханжиковъ, В. Н. Щейтковъ, г-нъ Цискаровъ, А. Э. Циммерманъ, М. П. Щербининъ.

Цѣна полугодовому изданію газеты „Кавказъ“ 4 р. 50 к. съ пересылкою и доставкою на домъ. Подписка принимается—въ Тифлисъ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербургскаго Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. Исакова, г. Крашенинникова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: Въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

Всѣ желающіе помѣщать статьи свои въ „Кавказѣ“ благоволятъ доставлять ихъ въ Тифлисъ, адресуя на имя редактора *Ивана Алексѣевича Сливичкаго.*

ВЫСОЧАЙШИЯ ГРАМОТЫ.

Командиру 2-й Бригады 20-й Пехотной дивизии, Нашему Генерал-Маюру Барону Меллеру-Закомельскому.

Въ воздаяніе за благоразумную распорядительность и отличное мужество, оказанныя вами въ дѣлахъ съ горцами въ Январѣ и въ Февралѣ мѣсяцахъ сего года, при разореніи Мезенискихъ хуторовъ и при рубкѣ леса за Джалкой, Всемилостивѣйше жалуюмъ васъ, по засвидѣтельствуванію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, кавалеромъ ордена *Св. Анны первой степени, Императорской короною украшеннаго.*

Препровождая у сего орденскіе знаки, пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

Въ Варшавѣ, Мая 12/23 дня, 1852 года.

Начальнику Владикавказскаго Военнаго Округа, Нашему Генерал-Маюру Барону Врескому 2-му.

Во изъявленіе особеннаго Нашего къ вамъ благоволенія за отличную распорядительность и прилежную храбрость, оказанныя вами при пораженіи непокорныхъ Чеченцевъ и при занятіи ауловъ ихъ у рѣки Рошни, въ Январѣ мѣсяцѣ сего года, Всемилостивѣйше жалуюмъ васъ кавалеромъ ордена *Св. Анны первой степени*, коего знаки при семъ препровождая, пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

Въ Варшавѣ, Мая 17/23 дня 1852 года.

На подлинныхъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ.»

Его Императорское Величество, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы въ присутствіи Своемъ въ г. Берлинѣ.

Мая 10/23-го 1852 года Переводятся, Гренадерскаго Генерал-Лейбштюма, Князя Суворова полка Подпоручикъ *Фонъ-Бахъ*, въ Егерскій Генерал-Адъютанта Князя Чернышева полкъ. Тенгивскаго, Пранорцикъ *Пуртосскій*, въ Кавказскій Личный баталіонъ № 7-го. Черноморскаго Личнаго баталіона № 7-го Подпоручикъ *Якубовичъ*, въ Тифлисскаго Егерскій полкъ. Умершій исключается изъ списковъ. Командиръ Легкой № 3-го батареи 20-й Артиллерійской бригады Подполковникъ *Яновъ*, отъ полученной въ дѣлѣ съ Горцами раны.

Въ присутствіи Своемъ въ г. Потсдамѣ.

Мая 12/23-го дня. Назначаются. Егерскаго Генерал-Адъютанта Князя Воронцова полка Подполковникъ *Ревенскій*, Командиромъ Кавказскаго Личнаго баталіона № 15-го, съ зачисленіемъ по Арміи. Переводятся. Въ Егерскіе полки. Генералъ Фельдмаршала Графа Дибича-Забалканскаго, Подпоручики *Харченко 1-й* и *Харченко 2-й*, — оба въ Кубанскій.

Мая 15/23-го дня Переводятся. По Личнымъ баталіонамъ. Грузинскаго № 4 *Кобылинъ*, въ Дагестанскій Пехотный полкъ. Кавказскаго № 11-го, *Аристовъ*, въ Ставропольскій Егерскій полкъ.

Мая 17/23-го дня. Зачисляются. Маштагинскій Участковый Засѣдатель, уволенный изъ Поручиковъ Пехотнаго Генерал-Фельдмаршала Графа Дибича-Забалканскаго полка Штабсъ-Капитаномъ, *Галаджевъ*, по Кавалеріи, прежнимъ Поручичьимъ чиномъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Опредѣляются въ службу. Уволенный изъ Штабсъ-Капитановъ Егерскаго Генерал-Адъютанта Князя Чернышева полка Капитаномъ, *Тумановъ*, по Арміи, прежнимъ Штабсъ-Капитанскимъ чиномъ, съ назначеніемъ Приставомъ Темирговскаго, Эрукавскаго и Бжедуховскаго народонъ. Уволенный изъ Тарутинскаго Егерскаго полка Подпоручикъ *Иконниковъ*, въ Кубанскій Егерскій полкъ. Переводятся. Эриванскаго Карабинернаго Его Императорскаго Величества Наслѣдника Цесаревича полка Пранорцикъ *Толмачевъ*, въ Грузинскій Личный баталіонъ № 12-го. Кубанскаго Егерскаго полка Подполковникъ *Чахачевъ*, въ Егерскій Генерал-Адъютанта Князя Воронцова полкъ.

— Высочайшими повелѣніями, предложенными Г. Министромъ Юстиціи Правительствующему Сенату, 15-го Мая 1847 года и 28-го Июля 1849

года, орѣховое дерево, вывозимое изъ Грузіи, Мингреліи и Абхазіи, чрезъ Редуть-Кальскій и Николаевскій порты, какъ за границу, такъ и въ Россійскіе порты, обложено отпускнуою пошлиною, съ тѣмъ, чтобы получаемыя отъ сего деньги были обращаемы на устройство дорогъ.

Нынѣ Государь Императоръ, согласно представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: пальмовое дерево, вывозимое изъ означенныхъ выше мѣстъ, обложить, по примѣру орѣховаго, также отпускнуою пошлиною, взимая оную въ Редуть-Кале и Николаевскѣ вообще по десяти копѣекъ, а въ Сухумъ-Кале и Очамчирѣ: при вывозѣ въ Россійскіе порты по двѣ съ половиною копѣйки, а за границу по пяти копѣекъ серебромъ съ пуда, обращая эти деньги, подобно пошлинѣ съ орѣховаго дерева, на устройство дорогъ.

— Высочайшимъ повелѣніемъ, сообщеннымъ Г. Министру Юстиціи Г. Предсѣдателемъ Кавказскаго Комитета, отъ 14-го Июня 1849 г., за № 774, на постройку домовъ въ портовомъ городѣ Ейскѣ (въ Черноморіи) разрѣшено выдавать желающимъ заимообразно денежныя ссуды изъ войсковыхъ суммъ Черноморскаго Казачьяго Войска, за указные проенты, съ обезпеченіемъ возврата сихъ ссудъ благонадежными залогами, а по постройкѣ домовъ, самыми строеніями. Срокъ займовъ назначенъ трехлѣтній.

Нынѣ Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть, для возврата означенныхъ выше ссудъ опредѣлить болѣеій срокъ и именно отъ трехъ до десяти лѣтъ на прежнее, относительно обезпеченія займовъ, основаніи.

ТЩЕЛІСТЬ.

Его Святлость Князь Намѣстникъ Кавказскій, въ присутствіи своемъ въ Форпостѣ, 12-го и 13-го Июня изволилъ отдать слѣдующіе приказы по Отдѣльному Кавказскому Корпусу:

На Черноморской Гордонной линіи было получено въ началѣ Мая мѣсяца свѣдѣніе о сборѣ значительной партіи Шапсуговъ, намѣревавшейся прорваться на линію.

Подполковникъ Гусаровъ, желая предупредить замыслы хищниковъ, ночью съ 2 на 3 Мая, переправился чрезъ Кубань у поста Великолазерскаго, съ 2 ротами пѣхоты, 2½ сотнями казаковъ, 20 охотниками изъ мирныхъ Черкесъ и быстро двинулся къ мѣсту расположенія партіи въ лесу Шапсу. Неприятель, застигнутый върасплохъ, обойденный съ двухъ сторонъ нашими войсками, направленными двумя колоннами, не выдержалъ дружнаго удара храбрыхъ казаковъ, и послѣ кратковременнаго сопротивленія искалъ спасенія въ бѣгство, потерявъ убитыми и ранеными 28 человекъ, въ томъ числѣ 7 тѣлъ брошено имъ на мѣсть; казакамъ досталось въ добычу до 600 барановъ.

Молодежки исполнивъ этотъ набѣгъ, отрядъ возвратился на Кубань 3-го Мая, отразивъ все попытки неприятеля къ преслѣдованію. Съ нашей стороны ранены 1 урядникъ и 3 казака.

Не менѣе удачно былъ предпринятъ и совершенъ другой набѣгъ частью гарнизона Абинскаго укрѣпленія на аулъ Шапсугскаго старшины Смаила Сханова, находящагося въ 15 верстахъ вверхъ по р. Абиню, въ наказаніе за неприязненныя его дѣйствія.

Въ ночь съ 4-го на 5-е Мая воинскій начальникъ Подполковникъ Шарашъ выслалъ для сего колонну, изъ 250 человекъ при 2-хъ орудіяхъ, которая, не смотря на сильное сопротивленіе жителей, истребила аулъ и захватила 11 душъ въ плѣнъ. Собравшіеся по тревогѣ горцы, пытались затруднить возвращеніе колонны; но вовремя выдвинутый

изъ укрѣпленія резервъ уничтожилъ все попытки ихъ и заставилъ прекратить преслѣдованіе, съ значительною для нихъ потерей. За тѣмъ колонна прибыла благополучно въ укрѣпленіе, имѣя всего 4 раненныхъ нижнихъ чиновъ.

На Лезгинской Гордонной линіи непріятель пытался нарушить спокойствіе одновременнымъ движеніемъ сильныхъ скопищъ противу разныхъ пунктовъ Джаро-Бьлоканскаго Военнаго Округа; но благоразумныя и рѣшительныя мѣры, принятія Генерал-Маюромъ Барономъ Врагелемъ, съ совершеннымъ успѣхомъ охраняли безопасность ввереннаго ему края.

Партія набѣа Бакрака-Али, въ числѣ 2 т. человекъ, настигнутая, 8-го Мая, колонною Полковника Кангера на верхнихъ уступахъ горы Месельдигера, и выбитая штыками изъ занимаемыхъ ею заваловъ, была опрокинута за горы, съ значительною потерей убитыми и ранеными, въ томъ числѣ 7 тѣлъ оставленныхъ на мѣстѣ, и сверхъ того лишилась всей добычи захваченной ею при спускѣ.

Въ то же время противъ партіи Даниель-Бека, спустившейся въ Элисейское ущелье въ числѣ 5 т. человекъ, Генерал-Маюръ Баронъ Врагелъ немедленно направилъ резервъ изъ кр. Закаталъ, посѣвший на другой день 9-го Мая, утромъ, къ укр. Элису, куда прибылъ Полковникъ Кангеръ съ кавалеріею, сдѣлавши въ одни сутки болѣе 100 верстѣ. Неприятель, видя быстрое соединеніе противъ себя нашихъ войскъ послѣ небольшой перестрѣлки, посѣшно ушелъ въ горы.

Также безуспѣшны были попытки двухъ другихъ партій и спустившихся въ Мухакское и Кашкачайское ущелья 9-го Мая: первая была встрѣчена нашею колонною, занимавшею передовую позицію, и опрокинута съ урономъ; противу второй, болѣе значительной, подъ начальствомъ Рустамъ-Али и Богарчи, военный начальникъ Мухакскаго узда Подполковникъ Маргановъ, быстро сосредоточивъ милицію и притянувъ къ себѣ Шинскій военно-работій отрядъ, атаковалъ ее у сел. Кашкачай, обратилъ въ бѣгство и не отступно преслѣдовалъ до г. Кассаба, не взирая на трудную для движенія мѣстность, при чемъ отбилъ 11 человекъ, захваченныхъ горцами жителей нашихъ.

Даниель-Бекъ съ партіею въ 2 т. человекъ снова испыталъ неудачу въ предпріятіи имъ нападеніи, 18-го Мая, на позицію, занимаемую двумя ротами Мингрельскаго полка при двухъ орудіяхъ у г. Джинджимахъ, въ Мухакскомъ ущельѣ. Неожиданно атакованные на разсвѣтѣ превосходнымъ въ силахъ неприятелемъ, храбрые Егеря, воодушевленные своимъ мужественнымъ и распорядительнымъ начальникомъ Подполковникомъ Шинкевичемъ, стойко выдержали въ продолженіи четырехъ часовъ неровный бой и заставили горцевъ отступить, съ потерей 95 человекъ убитыхъ и раненныхъ, въ томъ числѣ 8 тѣлъ брошенныхъ ими на мѣсть. Немедленно направленные резервы наши на помощь, прибыли на позицію уже по удаленіи неприятеля.

Во всехъ описанныхъ дѣлахъ потеря наша состоитъ изъ оберъ-офицеровъ раненныхъ 2-хъ, нижнихъ чиновъ 24 и убитыхъ 5. Милиція Бьлоканскаго Округа съ отличіемъ участвовала въ сихъ дѣлахъ, храбро встрѣчая и неутомимо преслѣдуя вездѣ неприятеля.

Такимъ образомъ обширныя замыслы неприятеля съ цѣлю потревожить край на значительномъ пространствѣ, движеніемъ вдругъ нѣсколькихъ сильныхъ партій по разнымъ направленіямъ, а равно послѣднее предпріятіе Даниель-Бека на Джинджимахскую позицію, были совершенно разстроены и обратились во вредъ самимъ горцамъ, испытавшихъ вездѣ неудачи и понесшихъ большія потери. Такіе благоприятные результаты, припи-

сывая распорядительности и хладнокровному мужеству начальников, неутомимости, стойкости и храбрости войск наших, я объявлю объ этом по вверенным мнѣ войскамъ и считаю приятнымъ долгомъ выразить мою признательность Генералъ-Маіору *Барону Врангелю*, также благодарить Полковника *Катера*, Подполковниковъ: *Шликевича*, *Шарана*, *Гусарова*, *Корганова*, *Жукова*, Маіора *Каренко*, Капитановъ: *Астафьева*, *Лебедева*, *Иррадова*, Есауловъ: *Барабаша*, *Порохню*, *Дейнега*, Шт.-Капитановъ: *Бохушевича*, *Коловского*, *Князя Аргунинскаго Долгорукаго*; Подпоручиковъ: *Голуханова*, *Касалана*, Прапорщика *Голубенку*, Хорунжихъ *Гайдарева* и *Орла*; равно всѣхъ Гг. штабъ и оберъ-офицеровъ, нижнихъ чиновъ и милиціонеровъ участвовавшихъ въ упомянутыхъ дѣлахъ.

— Въ послѣднихъ числахъ Мая Шамиль произвелъ новую и самую неудачную попытку къ сторонѣ Владикавказскаго военнаго Округа, въ надеждѣ на содѣйствіе вновь покорившихся намъ Галашевцевъ. Собралъ весьма сильную партію, онъ произвелъ быстрые и скрытное движеніе чрезъ пагорную Чечню и 29-го числа внезапно явился въ Саль-Ирзау, у Бумутскаго ущелья, гдѣ былъ расположенъ отрядъ Генералъ-Маіора Барона Вревскаго, въ составъ 4-хъ баталіоновъ пѣхоты, 3 сотенъ кавалеріи при 10 орудіяхъ, предназначенный для возведенія новаго форта.

Одна изъ его партій произвела нападеніе на колонну высланную изъ лагеря, близъ бывшаго аула Газы-юрта, Генералъ-Маіоръ Баронъ Вревскій тотчасъ подкрѣпилъ эту колонну казаками и милиціею и, не смотря на превосходство силъ непріятеля, кавалерія наша опрокинула его смѣлою атакою за Фортангу и нанесла ему совершенное пораженіе, стоившее ему значительной потери; въ числѣ тѣхъ брошенныхъ на мѣсть, остался убитый наибъ Шуфа, сверхъ того захвачено въ добычу нѣсколько лошадей, множество оружія и другихъ припасовъ заготовленныхъ для продолжительнаго похода. Партія эта составляла одну изъ трехъ массъ значительнаго скопища, направленнаго Шамилемъ на Владикавказскій Округъ и должна была слѣдовать вдоль подошвы горъ, по плоскости, между тѣмъ какъ онъ самъ направлялся въ Галашевское ущелье на Ассы, а сынъ его въ Акинское общество.

Узнавъ о замыслахъ непріятеля, Генералъ-Маіоръ Баронъ Вревскій весьма хорошо рассчиталъ, что важнѣйшимъ дѣломъ было не утратить изъ виду скопища Шамиля и, оставивъ необходимые резервы для обезпеченія ввереннаго ему края, 30-го Мая вечеромъ двинулся съ 2 баталіонами пѣхоты и всею кавалеріею при 4-хъ орудіяхъ и на другой день на разсвѣтѣ прибылъ на уроч. Алгусъ-али, гдѣ присоединился къ нему Войсковой Старшина Предимировъ съ 5-ю сотнями Сужженскаго полка; Подполковникъ Сулимовскій съ обозомъ, подъ прикрытіемъ остальныхъ двухъ баталіоновъ отряда, при двухъ орудіяхъ, слѣдовалъ другимъ эшелонномъ на постъ Нестеровскій. Влѣзъ за прибытіемъ отряда нашего на Алгусъ-али, въ ущелья Ассы показались густыя толпы Шамиля числомъ до 3 т. человекъ. Внезапное появленіе нашихъ войскъ произвело замѣтное смятеніе въ рядахъ горцевъ, которые не выдержавъ дѣйствія нашей артиллеріи, поспѣшно отступили къ аулу Мужичъ. Пунктъ этотъ, при настоящихъ обстоятельствахъ, приобреталъ большую важность, ибо занятіемъ онаго войсками, Шамиль лишался выгоднѣйшаго пути отступленія и при неудачѣ ему оставался одинъ весьма не удобный путь, горная тропинка проходящая чрезъ Мереджи по хребту черныхъ горъ въ Акинское общество.

По этому Генералъ Вревскій, тотчасъ по присоединеніи къ нему колонны Подполков-

ка Сулимовскаго, оставилъ этого штабъ-офицера съ ввереннымъ ему баталіономъ при 8 орудіяхъ на позиціи для прикрытія тѣлестей, самъ съ остальными войсками смѣло и рѣшительно двинулся по пятамъ непріятельскаго скопища. Но и здѣсь, не смотря на недоступность занимаемой имъ позиціи, Шамиль не отважился принять боя. Видя готовность отряда Генерала Вревскаго слѣдовать по пятамъ его и атаковать его вездѣ, обманувшись въ ожиданіяхъ своихъ на содѣйствіе Галашевцевъ, онъ удалился вверхъ по ущелью къ сел. Алкунъ, откуда уже постыдно бѣжалъ съ своими партіями на Мереджи и далѣе на хребетъ, отдѣляющій Галашевцевъ отъ Акинцевъ, гдѣ онъ и распустилъ свои сборища. Генералъ Вревскій, пройдя влѣзъ за бѣжавшими толпами за сел. Алкунъ, и видя невозможность постигнуть обятаго страхомъ непріятеля, прекратилъ преслѣдованіе и возвратилъ отрядъ на постъ Нестеровскій 6-го Юня. Потери наша во время всего движенія заключается въ убитомъ 1 оберъ-офицерѣ, раненныхъ 1 оберъ-офицерѣ и 5-хъ нижнихъ чинахъ.

По первымъ слухамъ о движеніи скопища Шамиля въ Галашевское ущелье, начальникъ Лѣваго фланга и Центра быстро и своевременно двинули свои резервы для прикрытія угрожаемыхъ пунктовъ. Генералъ-Лейтенантъ Князь Барятинскій сосредоточилъ въ ст. Самашкахъ 3½ баталіона пѣхоты, 12½ сотенъ кавалеріи при 8 орудіяхъ и двинулся къ укр. Назрановскому. Генералъ-Маіоръ Грамотинъ съ своей стороны расположилъ весьма расчетливо легкіе отряды для обезпеченія военно-Грузинской дороги и встрѣчи непріятеля, если бы онъ направился къ Терреку.

Такимъ образомъ благоразумныя, твердыя и рѣшительныя дѣйствія начальника Владикавказскаго Округа, нѣсколько уничтожили обширныя замыслы Шамиля взволновать покорный намъ край, но сильно поколебали довѣренность къ нему горцевъ, бывшихъ свидѣтелями безсильныхъ попытокъ своего имама, принужденнаго съ значительными скопищами искать спасенія въ бѣгствѣ, послѣ понесенныхъ значительныхъ потерь. Галашевцы показали на дѣлѣ какъ ошибочно рассчитывалъ Шамиль на ихъ содѣйствіе при своемъ вторженіи, все они скрыли свое имущество и встрѣчали приходившія толпы съ оружіемъ въ рукахъ какъ враговъ своихъ; по удаленіи же непріятеля, выходили навстрѣчу нашему отряду и преслѣдовали выстрѣлами бѣгущее сборище. Съ другой стороны быстрыя движенія начальниковъ лѣваго фланга и центра линіи убѣдили его въ готовности нашей встрѣтить его на всѣхъ пунктахъ, гдѣ бы онъ пытался прорваться.

Объявляя объ этомъ по ввереннымъ мнѣ войскамъ, считаю приятнымъ долгомъ передать мою признательность: Генералъ-Лейтенанту *Князю Барятинскому*, Генералъ-Маіорамъ: *Барону Вревскому* и *Грамотину*, а равно благодарить всѣхъ Гг. штабъ, оберъ-офицеровъ и нижнихъ чиновъ, участвовавшихъ въ означенныхъ движеніяхъ.

17-го мая въ Учебномъ Заведеніи Св. Нины, въ присутствіи Его Святлости Князя Намѣстника Кавказскаго и многихъ посѣтителей, происходилъ торжественный актъ, гдѣ, между прочимъ, секретаремъ Общества А. И. Попаригопуло, прочтенъ былъ отчетъ Правленія Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нины, изъ котораго мы дѣлаемъ извлеченіе:

«Шесть лѣтъ тому назадъ, составившимся въ Тифлисѣ Женскимъ Благотворительнымъ Обществомъ открыто учебное заведеніе Св. Нины; малы, незначительны были въ то время средства Общества, но велико и сильно было желаніе каждаго участвовать въ добромъ дѣлѣ приношеніями, пожертвованіемъ времени и труда; при такомъ содѣйствіи и

общемъ сознаніи въ необходимости дѣла, образованіи, нельзя было не ожидать добрыхъ послѣдствій. И въ самомъ дѣлѣ, съ того времени Общество, убѣжденное въ пользу своихъ настрѣй, движимое рвеніемъ къ добру, твердое волю, общимъ сочувствіемъ и содѣйствіемъ, съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе укрѣплялось въ силахъ своихъ, и ежегодно вспоминало слова, сказанныя высокопреосвященнѣйшимъ Экзархомъ нашимъ, благословившимъ предпріятіе: «любовь къ Христу «крѣпкая вѣрою, изобрѣтательная въ способахъ «творить волю Его съ быстротою и радостію.» Достоинѣйшій нашъ пастырь, освящая тогда Заведеніе присовокупилъ: «успѣшное начало не есть «ли знакъ, что Господь благословилъ ваше дѣло, «а съ благословеніемъ Его и труды и жертвы ваши «не останутся безплодными.»

Принимая отъ благотворителей жертвы, Правленіе ежегодно отдавало въ нихъ отчетъ, служившій вмѣстѣ съ тѣмъ доказательствомъ труда и полученныхъ плодовъ. Изъ этихъ отчетовъ видны дѣйствія Правленія, открывшаго въ продолженіи шести лѣтъ заведенія, подобно здѣшнему, въ Кутаисѣ, Шемахѣ и Эривани.

Кутаисское заведеніе имѣетъ пять 53 воспитанницъ; старшія изъ нихъ оказали на послѣднихъ экзаменахъ весьма удовлетворительные успѣхи въ наукахъ; въ этомъ мы обязаны управляющему учебною частью г. Кол. Сов. Коцебу и Гг. преподавателямъ, великодушно и безвозмездно жертвующимъ временемъ своимъ для умственнаго образованія воспитанницъ. Правственное же ихъ воспитаніе принадлежитъ исключительно попечительницѣ Заведенія вдовъ, Кол. Сов. г-жѣ Кулигской; какъ нѣжная мать, она неустанно печется не только о настоящемъ благосостояніи дѣтей, но и объ обезпеченіи Заведенія и на будущее время; такъ, несмотря на скудность средствъ Заведенія, она съ помощію казначей и секретаря г. Шинанскаго успѣла однако сдѣлать экономію и положить въ Приказъ 1000 руб. сер. какъ начало капитала, который съ помощію Божіею и благотворителей, возрастетъ со временемъ для обезпеченія Заведенія.

Шемахинское Заведеніе содержитъ пять 25 воспитанницъ. Благодаря заботливости всѣмъ уважаемаго барона А. Е. Врангеля, бывшаго шемахинскимъ губернаторомъ и въ тоже время дѣятельнымъ попечителемъ тамошняго Заведенія Св. Нины, оно уже при немъ получило твердое основаніе, устроенный видъ перемѣщеніемъ во вновь перестроенный, удобный домъ, и за покрытіемъ всѣхъ расходовъ на перестройку его, еще имѣло въ Приказѣ капиталъ въ 4,200 руб. сер. Въ настоящемъ году Правленіе нашло выгоднымъ приобрести по купкой землю и домъ, въ которомъ помѣщается Заведеніе и сверхъ того построить, на купленной въ лучшей части города, землѣ караванъ-сарай, что будетъ приносить гораздо болѣе противу Приказа проценты; на оба предмета эти требуется до 2,600 руб. сер., такъ-что изъ означеннаго капитала останется около 1,600 руб. сер. Но и послѣ намѣтнаго для шемахинскаго Заведенія барона Александра Евстафьевича, остался попечительныя члены шемахинскаго отдѣленія Общества, осталась секретарь П. П. Черепановъ, а съ ними осталась также дѣятельность, тоже горячее участіе въ преуспѣяніи Заведенія; всегда воодушевленный стремленіемъ къ истинному добру, г. Черепановъ неутомимо приглашаетъ дамъ быть членами, людей состоятельныхъ быть благотворителями, самъ жертвуетъ временемъ, средствами своими, стараясь изо всего извлечь для Заведенія пользу. Такъ, въ настоящемъ году оказалась возможность положить въ Приказъ еще 1,400 руб. сер., и такимъ образомъ усилить капиталъ до 5 т. руб. сер., не считая приобретеннаго дома съ огромною мѣстностью и землѣи съ караванъ-сараемъ. Съ своей стороны Гг. преподаватели употребили все стараніе къ наставленію юныхъ питомицъ; на послѣднихъ экзаменахъ воспитанницы оказали отличные въ наукахъ успѣхи, свидѣтельствующіе, что всякій предметъ преподается имъ съ тщательнымъ изясненіемъ, а не представляется одной лишь памяти.

Эриванское Заведеніе Св. Рипсиміи, можно ска-

зять, есть творение ея превосходительства Е. Е. Назоровой; только неутомимыми ея трудами оно могло достигнуть того блестящаго состоянія, въ которомъ теперь находится. Заведеніе состоитъ изъ 23 воспитанницъ и въ числѣ ихъ три магометанскаго исповѣданія; онѣ имѣютъ своего муллу, и изучая свой языкъ, оказываютъ вместе съ тѣмъ удовлетворительные успѣхи въ русскомъ языкѣ. Кромѣ занятій науками, воспитанницы эриванскаго Заведенія отличаются рукодѣльемъ и вообще женскими работами; этимъ онѣ обязаны искусству и великодушію г-жи Апаринной. Уваженіе и всеобщая любовь, которыми пользуются г. эриванскій губернаторъ Генераль-Маіоръ Назоровъ и супруга его, а вместе съ тѣмъ признаніе всѣхъ жителей губерніи въ пользу этого учрежденія, послужили къ составленію изъ пожертвованій капитала въ десять тысячъ рубль серебромъ, хранящагося въ здѣшнемъ Приказѣ для приращенія процентами. Столь значительная экономія, сдѣланная въ теченіи 2-хъ лѣтъ, не общасть ли заведенію Св. Ринсиміи прочное существованіе.

Изъ отчета Заведенія Св. Нины видно, что столь обширное Заведеніе содержалось въ настоящемъ году почти одними взносами членовъ Общества платою за воспитаніе пансіонерокъ и некоторыми пожертвованіями (*).

Въ этомъ Правленіе обязано экономіи надзирательницы Заведенія г-жи Пронченко, и въ особенности г. Подполковнику И. А. Демонкалю, который постоянно хлопоталъ и трудился о предоставленіи Правленію возможности имѣть всѣ нужныя для Заведенія провізіи лучшаго качества и по самымъ дешевымъ цѣнамъ.—Движимое чувство благодарности къ г. Демонкалю, Правленіе считаетъ священнымъ долгомъ выразить здѣсь признательность свою и другимъ благотворителямъ: В. Т. Бѣляеву, А. М. Соколову, И. А. Попейко, К. Е. Шидту, Е. И. Зубалову, Д. И. Тамашеву (послѣдніе двое жертвуютъ ежегодно 200 р. с.) и Г. Н. Бутримовичу.

Въ Церкви хранится, присланный Государынею Императрицею тифлисскому Заведенію даръ:—Образъ Св. Равноапостольной Нины, пожалованный съ изъявленіемъ искреннѣйшихъ желаній Ея Величества, чтобы «Заведеніе это, какъ разсадникъ общественаго образованія дѣвщъ въ Закавказскомъ краѣ, постоянно хранимо было Небеснымъ Провидѣніемъ ко благу воспитываемыхъ въ немъ дѣтей и въ утѣшеніе ихъ родителей.»—Но эти не ограничили милости, призвѣвшей подъ высокую покровъ Свой заведенія Св. Нины и Св. Александры: обративъ материнское вниманіе Свое на представленный Председательницею нашего Общества Княгиней Елисаветой Кеаверіевною отчетъ, Государыня Императрица благоутробно было въ рескриптѣ на имя Ея Свѣтлости объявить особенное Ея Императорскаго Величества благоволеніе и благодарность всѣмъ Членамъ Общества Св. Нины и Св. Александры за усердное содѣйствіе ихъ къ благоустройству и упроченію дальнѣйшаго существованія и прусупія открытыя ими Заведенія, постепеннымъ составленіемъ для нихъ капиталовъ, съ коихъ проценты въ послѣдствіи могли бы совершенно обеспечить ихъ содержаніе.

Стараясь по возможности составить такой капиталъ, Правленіе въ настоящемъ году положило въ Приказѣ, изъ лотерейныхъ денегъ 3 т. руб. сер.; почти вдвое болѣе той суммы, кака я вносилась въ истекшіе года. Такимъ образомъ экономически составленный капиталъ Общества по одному тифлисскому заведенію Св. Нины заключается теперь:

1, въ билетахъ Приказа на 10000 руб. сер. съ нарастающими процентами, и 2, въ домѣ, состоящемъ въ Кукахъ, оцененномъ въ 3609 руб. сер.

Остатокъ этотъ извлеченъ дѣйствіями Правленія изъ всего капитала Заведенія Св. Нины, бывшаго въ теченіи шести лѣтъ въ оборотѣ и простирающагося до 75 т. руб. сер.—Если вычесть изъ него означенную сумму 13,609 руб. равно какъ деньги отправленныя въ теченіи 6 лѣтъ въ пособіе Кутаисскому заведенію, Михетскому монастырю и ро-

(*) Въ приходѣ было 8450 руб. въ расходѣ 8570 руб.

зданныя бѣднымъ г. Тифлиса, всего 9527 руб. сер., то получится въ остаткѣ 45064 руб. сер.; капиталъ, употребленный на покрытіе всѣхъ расходовъ въ шестилѣтнее содержаніе Заведенія и на постройку въ немъ церкви, что круглымъ числомъ составляетъ въ годъ 7310 руб. сер.—Здѣсь нужно упомянуть о находящемся въ сохраненіи казны С. Петербургскаго опекунскаго Совѣта на вѣчныя времена, капиталъ въ 7081 руб. сер. умершей сироты Сурхай, Всемилостивѣйше пожалованномъ Обществу съ тѣмъ, чтобы процентами содержать въ тифлисскомъ Заведеніи 5-хъ воспитанницъ. Такъ какъ проценты этого капитала составляютъ всего 281 руб. 30 коп. сер., то за удержаніемъ изъ нихъ 240 руб. сер. на воспитаніе 5-хъ воспитанницъ, остальные 41 руб. 80 коп. по 6 лѣтней сложности будутъ розданы означеннымъ воспитанницамъ при выпускѣ ихъ изъ Заведенія.

Но если съ одной стороны Правленіе употребляетъ всѣ зависящія отъ него средства къ увеличенію капитала, который могъ бы въ послѣдствіи обеспечить существованіе Заведенія, то съ другой стороны, оно не можетъ равнодушно отказывать родителямъ, являющимся съ просьбами о помѣщеніи дочерей ихъ въ Заведеніе на собственной ихъ счетъ. Число такихъ просьбъ, умножалось съ каждымъ годомъ, доказываетъ увеличивающуюся потребность женскаго въ краѣ воспитанія; между тѣмъ Заведеніе наше, въ коемъ помѣщаются уже 88 воспитанницъ, по мѣсту и по средствамъ своимъ, затруднялось до сихъ поръ увеличить число ихъ, такъ какъ каждая воспитанница платитъ 80 руб. сер., обходится же Правленію до 95 руб. сер., не считая платы за наемъ дома, которую Князь Намѣстнику благоутробно было принять на счетъ суммъ, состоящихъ въ распоряженіи Его Свѣтлости.

Несмотря на все это, Правленіе вѣрно цѣли своей предоставитъ родителямъ облегченіе въ воспитаніи ихъ дочерей, рѣшается сдѣлать пристройку для помѣщенія еще 12 воспитанницъ къ имѣющимся 88. Оно надѣется успѣть въ этомъ въ настоящемъ году съ помощію хозяйина дома Д. И. Тамашева.—И тогда, еще 12 семействъ найдутъ въ этомъ расширеніи заведенія возможность воспитать ихъ въ духъ вѣры и благочестія, соответственно нуждамъ скромной семейной жизни. Правленіе, имѣя постоянно въ виду, что воспитанницы по окончаніи курса, возвратясь въ домъ своихъ родителей, должны служить имъ опорой и утѣшеніемъ, не занимало ихъ предметами такъ сказать роскошнаго воспитанія, а старалось болѣе всего развить въ нихъ тѣ нравственныя чувства, которыя должны служить главною опорой будущаго семейнаго ихъ быта; за тѣмъ оно образовывало умъ ихъ предметами необходимыми, каковы: Законъ Божій, Исторія, Географія, черченіе картъ, Арифметика, Численіе, языки: русскій, грузинскій, армянскій, рукодѣліе, рисованіе и домашнее хозяйство. Въ предметахъ этихъ оказали прекрасные успѣхи и по годичному экзамену удостоились награды книгами слѣдующія воспитанницы:

Екатерина Челокаева, Евгенія Симонова, Марія Черилева, Любовь Калиновская, Княжна Варвара Баратова, Княжна Наталія Меликова, Анна Лисницкая, Княжна Нина Туманова 3, Екатерина Пахурова, Княжна Марѳа Абашидзе, Азафія Кузьмина.

Воспитанницы выпустили, удостоенныя награды и аттестатами:

Софія Джесфаридзе, Нина Кудрицкая, Екатерина Гришечичъ, Софія Изюкова и Елена Голубенкова.

Послѣднія 3 воспитанницъ поступили въ Заведеніе, при самомъ его открытіи, съ 11 другими, выпущенными въ предшествующіе года. Названныя воспитанницы прошли полный шести лѣтній курсъ, и по экзамену, произведенному 5 числа прошлаго Мая мѣсяца, въ присутствіи почетныхъ посѣтителей, онѣ удостоены выпускомъ съ аттестатами объ ихъ успѣхахъ и благопріятіи.—Если Правленіе достигло въ отношеніи сихъ 3 воспитанницъ вышеизложенной цѣли своей, то въ этомъ конечно оно обязано неутомимой попечительности Надзирательницы И. И. Пронченко, служившей

имъ во все шестилѣтнее ихъ въ Заведеніи пребываніе, ижною матерью. Съ Нинами Блаженныи дѣвщъ Заведенія, г-жа Пронченко неуспѣшнымъ надзоромъ, родительскими совѣтами, ласковымъ обхожденіемъ, можно сказать, образовала ихъ сердце, развила въ нихъ всѣ благородныя чувства.—Образованіе же ума ихъ принадлежитъ опытному руководству К. Л. Чермака, который постоянно управлялъ учебною частью Заведенія; наконецъ въ успѣхахъ по наукамъ воспитанницы обязаны законоучителямъ: священнику Мжедлову, священнику Орбели и Гг. преподавателямъ: И. Ф. Яницкому, З. С. Каргазову, И. И. Григорьеву, Д. И. Коваленскому С. А. Варганову, Г. А. Прищухову и Н. Р. Шаранову.

Намъ остается заключить настоящій отчетъ извлеченіемъ скорби объ отсутствіи покровительницы всѣхъ нуждающихся, благодѣтельной Председательницы нашего Общества, Княгини Елисаветы Кеаверіевны Воронцовой.

12 Іюня сего года, минуло пятьдесятъ лѣтъ, отъ производства въ офицерскій чинъ, Члена Совѣта Главнаго Управленія Закавказскимъ Краемъ, Генераль-Лейтенанта Семена Васильевича Каханова. (*)

Еще за долго до этого дня, желаніе праздновать полувѣковой юбилей службы Генерала, проявилось у всѣхъ его почитателей, ихъ въ Тифлисѣ довольно; ибо служба болѣе 25 лѣтъ въ здѣшнемъ краѣ, Семенъ Васильевичъ, то какъ боевой Генераль, то какъ администраторъ, снискалъ повсюду любовь и уваженіе своими прекрасными качествами. Желаніе это было осуществлено сослуживцами Генераль-Лейтенанта Каханова, которые устроили праздникъ и пригласили къ оному высшихъ особъ, находившихся въ Тифлисѣ, а также родныхъ и ближайшихъ его знакомыхъ.

12 іюня, уже съ ранняго утра всѣ спѣшили поздравить почтеннаго Генерала съ заветнымъ удѣломъ, достающимся не многимъ,—прослужить полстолѣтіе вѣрно и правдиво Царю и Отечеству. Въ два часа всѣ приглашенные собрались въ залъ Тифлискаго благороднаго Собранія къ обѣду. Весело и бодро Семенъ Васильевичъ пожималъ руку каждому, и весело и не принужденно развѣшалась бесѣда за великолѣпно-убранымъ столомъ при звукахъ оркестра.

Первый тостъ за обѣдомъ провозглашенъ былъ Начальникомъ Гражданскаго Управленія Генераль-Лейтенантомъ Княземъ Василіемъ Осиповичемъ Бѣбутовымъ, за здравіе и благоденствіе Его Императорскаго Величества Государя Императора. Дружное, молодецкое ура подхватило этотъ задушевный тостъ и слилось съ гимномъ: *Боже Царя храни*. Второй тостъ за здравіе Государя Наслѣдника Цесаревича, приветствованъ былъ тѣмъ же восторгомъ съ какимъ два года тому назадъ Тифлисы имѣли счастье приветствовать Его Высочество въ здѣшнемъ краѣ. Третій тостъ предложенъ былъ въ честь Его Свѣтлости Князя Михаила Семеновича Воронцова. Радостно и единодушно откликнулось ура на этотъ тостъ любимому Начальнику, составляющему гордость нашу.

Предъ концомъ обѣда Его Сіятельство Князь Василій Осиповичъ, какъ старѣйшій изъ присутствующихъ, обратился съ рѣчью къ виновнику торжества, и изложивъ тѣ заслуги, которыми Семенъ Васильевичъ, на долговременномъ служебномъ поприщѣ, въ военное и мирное время стяжалъ милости Царскія, уваженіе начальниковъ, любовь сослуживцевъ и подчиненныхъ, превозгласилъ тостъ за его здравіе. Многократно повторенное ура, огласило залъ и всѣ отъ души пожела-

(*) 12-го Іюня 1802 года онъ выпущенъ изъ 1-го Кадетскаго Корпуса Подпоручикомъ въ Свитцѣ Его Императорскаго Величества по квартирмейстерской части, что нынѣ Генеральный Штабъ.

ли многоуважаемому Генералу, еще много долгих и светлых дней. Тронутый до слез, Семенъ Васильевичъ благодарилъ за оказанную ему честь и принималъ неподдельное выражение чувствъ отъ всехъ присутствующихъ,—при этомъ Полковникъ Графъ Стебакъ, ветеранъ Кавказскій, красноречивымъ военнымъ словомъ приветствовалъ его какъ Генерала украшеннаго славною медалью за 1812 и 1814 года, а Действительный Статскій Советникъ Кошебу прекрасно выразилъ, что Семенъ Васильевичъ повсюду оставилъ по себѣ отличную память и что безъ сомнѣнія, въ этотъ день не въ одномъ только Тифлисѣ, осушается кубокъ за его здоровье.

Такъ совершилось это торжество, изъ котораго каждый вынесъ приятное убѣжденіе какъ цвѣтиса доблестная, безкорыстная служба Царю и на пользу общую.

А. В.

Вѣсти изъ городовъ.

Сигнахъ. 29 мая, съ семи часовъ вечера, на некоторыхъ точкахъ неба начали скопляться тучи и къ восьми часамъ облегли съ грознымъ величіемъ весь горизонтъ Сигнаха. Гулъ грома, сначала отдаленный и глухой, превратился наконецъ въ непрерывное, потрясающее рокотаніе. Ослабительныя молніи, ежесекундно бороздившія на черныхъ тучахъ, усиливавшіяся раскаты грома и подушій довольно порывистый западный вѣтеръ, заставляли предполагать, что гибельный громовой перунокъ долженъ упасть скоро или въ самомъ Сигнахѣ, или въ смежныхъ съ нимъ окрестностяхъ. Ровно въ девять часовъ раздался сильный, оглушительный ударъ, едва ли неветреножившій все народонаселеніе города. Увлеченный невольнымъ страхомъ и любопытствомъ, я выбѣжалъ на балконъ, гдѣ почувствовалъ свѣрлый запахъ, распространившійся въ воздухъ. Это заставило думать, что громовой ударъ упалъ не въ дальнемъ разстояніи отъ моей квартиры. На другой день утромъ узналъ я, что ударъ нанесенъ былъ сигнахской армянской Іоанно-Крестительской церкви, имѣющей довольно значительную высоту. Любопытство подстрекнуло меня посмотреть на слѣды этого удара: молніи первоначально упала на церковный металлическій крестъ, и по желѣзной цѣпи, къ нему привязанной, электрическій токъ ея перешелъ потомъ къ желѣзной рѣшеткѣ верхняго церковнаго окна, розобщеннаго отъ упомянутой цѣпи пространствомъ около четырехъ футовъ; отсюда онъ сообщился внутренней, прикрѣпленной къ главному своду, желѣзной цѣпи, на которой виситъ большое паннадило, и оторвавъ его жестяныя подвески, перешло къ близко-стоявшимъ на подмосткахъ алтаря, покрытыхъ шерстянымъ ковромъ, тремъ мѣднымъ подвѣскамъ. Одинъ изъ нихъ разорванъ въ куски, а на двухъ остальныхъ, принявшихъ электричество, вѣроятно въ меньшей силѣ, образовалась небольшая мѣдная накипь; но наибольшій электрическій токъ сообщился большому желѣзному мангалу, стоявшему въ отдельной, смежной съ алтаремъ комнатѣ, гдѣ хранится церковная утварь, и разбивъ верхній кирпичъ, служившій мангалу основаніемъ, перешелъ въ нижній слой кирпичей, оставивъ въ нихъ слѣды небольшой трещины.

Впрочемъ этотъ ударъ не причинилъ церкви значительнаго поврежденія, разбивъ только въ мелкіе куски въ верхнихъ окнахъ все стекло, лопнувшія отъ сильнаго сотрясенія воздуха: висяція снаружи и внутри церкви желѣзныя цѣпи послужили для нея спасительнымъ громовымъ отводомъ.

И. Бѣлкинъ.

Ставрополь. 18-го мая, въ день *Св. Троицы*, въ Ставрополѣ была произведена конская скачка. Повторявшіеся до Троицына дня частые дожди заставляли иногда сомнѣваться въ возможности исполненія скачки въ назначенный день, въ который, часу съ 11 утра, действительно шелъ дождь, и казалось, что скачка не можетъ состояться; однакожь тучи скоро разсѣялись, наступилъ жаркій полдень, слѣды минувшаго ненастья исчезли, и публика ставропольская наполнила галерею, а народъ необозримымъ строемъ опоясалъ южную часть скаковаго круга, съ нетерпѣніемъ ожидая начала дѣйствія. Не скоро завѣсили всадниковъ и уровняли тяжесть ихъ, не скоро началась скачка. Для наблюдателя было довольно времени, чтобы внимательнымъ взоромъ осмотрѣть этотъ разнообразный рядъ всадниковъ, выстроившійся для состязанія у скаковаго столба, и стати лошадей, любопытныхъ какъ цвѣтъ страны, славящейся искони хорошими скакунами. Въ одеждѣ всадниковъ, вообще не очень красивой, мало было различія: архалуки, кафтанчики или черески, колпаки или папахи на головахъ—составляли нарядъ Армянина и Горца, Русскаго, Татарина и Калмыка, равнымъ образомъ и лошади не отличались ни блескомъ сбруи, ни красотой стати, не выдерживая, въ послѣднемъ случаѣ, сравненія даже съ посредственною лошадью изъ числа кровныхъ европейскихъ породъ; все это довольно тощи, съ прямыми шельми, имѣють заднія ноги не соразмѣрно длиннѣ переднихъ, но все это изобличаетъ въ нихъ большую способность къ быстрому бѣгу. Замѣчательно, что сначала своего учрежденія конская скачка въ Ставрополѣ состоялась на *Троицу* только въ первый разъ: въ предыдущихъ 1850 и 1851 годахъ, ненастье не позволяло совершить скачки; особенно памятенъ *Троицынъ* день 1850 года, когда на скачку многіе должны были промокнуть до костей и бросить лучшіе изъ своихъ нарядовъ, неудовлетворивъ за вѣдати жертвы ни сколько своего любопытства.

Всѣхъ лошадей записано было на скачку 71. Изъ числа состязавшихся самое живое участіе возбуждалъ въ зрителяхъ вздохъ Каранагаецъ Абдулъ Вогазъ, на темноспядой кобылицѣ, въ 1851 году выигравшей 4-й Императорскій призъ; онъ такъ скоро и такъ рѣшительно обогналъ всѣхъ прочихъ, обскакавъ съ быстротою вихря дважды скаковой кругъ. Общее удивленіе, выраженное радостнымъ крикомъ толпы и рукоплесканіями, равно, блестящая серебряная ваза, съ вызолоченными украшениями, прекрасная по изяществу отдѣлки, были наградой побѣдителя. Второй Императорскій призъ, составившій съ присоединеніемъ прошлогодняго, оставшагося не выданнымъ на основаніи § 50 Высочайше утвержденныхъ правилъ,—500 р. сереб., достался Кизлярскому купеческому сыну Адаму Иванову, вздохъ Каранагаецъ Сады, который хотя и на перескачку далеко недостигъ первой лошади, выигравшей первый призъ, за то всѣхъ прочихъ, состязавшихся въ числѣ 4 человекъ, оставилъ за флагомъ.

Любопытно сравнить быстроту скачекъ 1850, 1851 и настоящаго 1852 годовъ. Въ первомъ, выигравшая лошадь проекакала первую дистанцію въ 11 мин. 20 сек. послѣднюю въ 10 мин. 32 сек.; во второмъ—побѣдитель Каранагаецъ Абдулъ Гаизъ на гибдой кобылицѣ Каранагайца Абуалима Металимова, виновицы победы и въ настоящей скачкѣ, проекакала первую дистанцію меньше нежели въ 11 минутъ, а послѣднюю въ 9½ минутъ; въ семъ же году всѣ двѣнадцать верстѣ слѣданы навздыкомъ минутъ въ 18½. Наблюденія доказываютъ, что въ секунду бури пролетаетъ 50 футовъ; слѣдственно въ минуту до 450 саж., а лошадь-побѣдительница скакала въ минуту слѣдомъ 333 сажени,

слѣдовательно сравненіе бѣга такого коня съ вихремъ довольно вѣрное. 303—1010335

Редуть-Кале. Коммерческій пароходъ Тамань содержащій сообщеніе между Одессою, Редуть-Кале, Крымскими и Черноморскими портами, прибылъ 7 іюня въ 5 часа пополудни на здѣшній рейдъ съ 32 пассажирами и грузомъ, простоявъ трое сутокъ отправился въ обратный вояжъ 9 числа въ 9 часовъ утра съ пассажирами и грузомъ. По года во все время пребыванія парохода на нашемъ рейдѣ по причинѣ поволуція была бурная.

О ГРЕЧИХЪ (*).

Въ здѣшнемъ краѣ гречиха мало известна. Недоставляя существенныхъ выгодъ, какія нѣютъ отъ ишеницы получающія за нея прямо въ руки чистыя деньги, гречиха не введена въ употребленіе, но она приноситъ хозяевамъ своего роду пользу.

Считая се за мало известную Закавказью, представляю желающимъ вводить въ своихъ хозяйствахъ въ употребленіе полезная растенія, слѣдующія свѣденія о пользѣ гречихи:

1. Гречиха для посѣва не требуетъ самой лучшей земли и сѣется преимущественно на легкихъ почвахъ, даже на песчаныхъ земляхъ, лишь бы не были совершенно безплодны. На песчаныхъ глинистыхъ почвахъ урожай ея не вѣренъ. Гречиха *удобряетъ почву* и дѣлаетъ ее легкою и рыхлою; нѣредко сѣютъ ее не для той пользы, какую можно получить отъ зерна и соломы, но собственно для дешеваго и легкаго удобренія земли, безъ того не всегда и не вездѣ вознаграждающей за трудъ земледѣльца.

2. По снѣгѣ гречихи, на той же землѣ чаще сѣютъ рожь, возможно сѣять и озимую ишеницу *не перспахивая* земли, а только взраливъ ее ралами. Въ Закавказьѣ, гдѣ въ плугъ впрягаютъ 8—10 паръ буйволовъ, это составляетъ большой расчетъ въ пользу хозяйства; но если землю вспахать въ ту же осень, въ которую снята гречиха и посѣять ишеницу, то тѣмъ лучше и можно ожидать выгоднаго урожая отъ сего посѣва.

3. Когда гречиха цвѣтетъ, то въ это время пчеловоды вывозятъ ульи въ ровное поле и ставятъ пасѣку тамъ, гдѣ больше посѣяно гречихи, составляющей пчеламъ *прибыльный источникъ* для наполненія ульевъ медомъ; гдѣ ульи устроены такъ, что перевозить ихъ не можно, въ такомъ случаѣ избирать мѣсто для посѣва гречихи ближе къ пчельнику.

4. Гречаная крупа приготовляется легко и просто для каши, можетъ быть также и выгодно продана. Изъ муки приготовляются лучшія блины и вкусныя лепешки. *Солома* пережигается на золу особенно годную для селитроваренія, для поташа, и въ многихъ другихъ случаяхъ считается лучшей и незаменимою. Въ кормъ скоту гречишную солому употреблять не совѣтуютъ потому, что скотъ отъ того линяетъ, а овны терлютъ шерсть.

Время посѣва гречихи въ теплое климатѣ и на низменныхъ мѣстахъ въ апрѣлѣ и май мѣсяцахъ; на высокихъ же мѣстахъ, въ горахъ, гдѣ бываютъ ночные морозы и холодная вѣтры, полезнее сѣять нѣсколько позже, чтобы при вхождѣ не погубила отъ мороза; но чтобы неостатъ ее и въ вѣтву, холодъ котораго она нестерпитъ. Очень тучной земли подъ гречиху избирать не слѣдуетъ, потому что она вырастетъ такъ сочна и высока, что отъ малыхъ вѣтровъ и собственной тяжести выляжетъ. Подъ гречиху земля пашется песною но можно пахать и осенью. Высѣвается на указанной десятинѣ около одной четверти или на одномъ днѣ паханъ т. е. на 1293 квадратныхъ сажень, отъ 1 до 2 коды. При уборкѣ гречихи надлежитъ наблюдать, чтобы она неперезрѣла и потому косить ее тогда, какъ большая половина зеренъ почернѣла, что означаетъ зрѣлость гречихи, не смотря на то, что меньшая часть ихъ будетъ еще зелена. Скошенную гречиху оставлять въ рядахъ (покосахъ) просохнуть, потому что сочная солома и недозрѣлыя зерна, сложенная въ кучу, согреваются и портятся. Твердохлѣбовъ.

(*). Сообщено изъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.

ОБЪЯВЛЕНІЕ О ЗАДАЧАХЪ, ПРЕДЛАГАЕМЫХЪ НА КОНКУРСЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ РУССКИМЪ ГЕОГРАФИЧЕСКИМЪ ОБЩЕСТВОМЪ.

(Окончаніе.)

Въ образцы и лучшихъ разностороннихъ описаній минеральныхъ водъ указать можно слѣдующія сочиненія и статьи:

Krug von Nidda, Ueber die Mineralquellen auf Island. Karstens Archiv IX. 1836 г.

Robert, sur les Geysers en Islande. Bulletin géologique 1840 г.

Berzelius, Untersuchung der Mineralquellen zu Karlsbad, Teplitz, Gilberts Annalen der Physik. Bd. 74.

Bischoff, Vulkanische Mineralquellen Deutschlands und Frankreichs, 1826 г.

Leopold von Buch, Ueber Quellen-Temperatur, Pogendorffs Annalen der Physik und Chemie XII.

Forbes, On the temperature and geological relations of hot springs. Philosophical Transactions, 1836.

Boussingault, Considérations sur les eaux thermales des Cordilières. Annales de Chimie et de Physique, LI, 1855.

Boussingault et Mariano de Rivero, Sur les eaux chaudes de la Cordilière de Venezuela. Annales de Chimie et de Physique, T. XXIII.

За исполненіе удовлетворительное рѣшеніе этой задачи будетъ выдана премія въ *пятьсотъ рублей серебромъ*.

Отвѣты на задачу должны быть представлены не позже 1-го Юля 1855 года.

III. Программа задачи, предлагаемой по Отдѣленію Этнографіи.

Для разрѣшенія этой задачи требуется:

1) Всѣ географическія данныя, содержащіяся въ книгѣ Большаго Чертежа, приурочить и нанести на карту, согласно указаніямъ самой книги.

2) Такъ какъ Большой Чертежъ былъ составленъ по тогдашнимъ путямъ сообщенія внутри государства и съ сопредѣльными съ ними странами, то пути эти, какъ водяные, такъ и сухопутные, означить на картѣ со всею тщательностью и съ возможною точностью, на основаніи показанныхъ въ книгѣ урочищъ и разстояній.

3) Къ составленной такимъ образомъ картѣ приложить объяснительный текстъ, въ которомъ дать подробный отчетъ какъ объ общихъ началахъ, принятыхъ для построенія карты, такъ и о причинахъ, почему нанесенныя на нея данныя приурочены такъ, а не иначе.

4) Приобрѣсти систематическую роспись всѣхъ положенныхъ на карту мѣстностей, въ порядкѣ, который обыкновенно употребляется въ географическихъ обозрѣніяхъ, или самый объяснительный текстъ расположить такъ, чтобы вышелъ родъ географіи Россіи и сопредѣльныхъ съ нею странъ, современной Большому Чертежу.

5) Сверхъ того, желательно, чтобы, хотя по возможности, изслѣдовано было происхожденіе и судьба самаго подлинника Большаго Чертежа, и указано на источники, какіе могли служить для его составленія. Равнымъ образомъ, полезно было бы коснуться вопроса: не былъ ли этотъ Чертежъ извѣстенъ иностраннымъ картографамъ XVII вѣка, и не пользовались ли они имъ при составленіи своихъ картъ сѣверо-восточной Европы и Азіи? Въ особенности же поручается обратить тщательное вниманіе, по крайней мѣрѣ, на то: въ какой степени данныя Большаго Чертежа согласуются или не согласуются съ картою, приписываемою Царевичу Федору Борисовичу.

За исполненіе удовлетворительное рѣшеніе этой задачи будетъ выдана премія въ *триста рублей серебромъ*.

Отвѣты на задачу должны быть представлены не позже 1-го Юля 1855 года.

4) Программа задачи, предлагаемой по Отдѣленію Статистики.

Въ отвѣтъ на эту задачу должны войти слѣдующіе предметы:

1) Хронологическое исчисленіе неурожаевъ съ древнѣйшихъ временъ.

2) Мѣстности постигнутыя неурожаемъ въ разные годы, съ обозначеніемъ, по возможности предѣловъ, въ которыхъ неурожай имѣли мѣсто.

3) Причины, производившія неурожай (несвоевременные холода, засухи, сильные дожди, — способъ хозяйства и т. д.).

4) Какого рода хозяйственныхъ растений были постигнуты неурожаемъ.

5) Слѣдствія неурожаевъ: а) возвышеніе цѣнъ на жизненные припасы; б) упадокъ заработной платы; в) болѣзни жителей; г) измѣненія обычнаго движенія народонаселенія, выражающіяся въ числѣ рожденій, браковъ и смертности; д) передвиженіе жителей, временное для снисканія пропитанія, переселенія изъ мѣстностей, постигнутыхъ неурожаемъ въ другія; е) болѣзни и надежды домашняго скота.

6) Выводы о томъ, сдѣлались ли неурожай чаще или рѣже въ настоящее столѣтіе съ предшествующими; въ какомъ отношеніи находятся наши неурожай съ неурожаями въ другихъ странахъ.

7) Мѣры, принимавшіяся въ разное время къ отвращенію бедствій, причиняемыхъ неурожаями.

Источниками для подобнаго труда главнѣйше могутъ быть:

Лѣтописи и историческіе акты.

Полное Собраніе Законовъ Россійской Имперіи.

Отчеты: Министерствъ Удѣловъ, Внутреннихъ Дѣлъ и Государственныхъ Имуществъ.

Труды Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

Статистическія и хозяйственныя описанія губерній, отпечатанныя въ разные годы.

Земледѣльческая Газета.

Журналъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Журналъ Министерства Государственныхъ Имуществъ.

Коммерческая Газета.

Журналъ Сельскаго Хозяйства.

Записки Императорскаго Общества Сельскаго Хозяйства Южной Россіи.

Сочиненіе должно обнимать всѣ предметы, указанныя выше; при всѣхъ приводимыхъ фактахъ должны быть сдѣланы указанія на источники, откуда они почерпнуты. Порядокъ изложенія и раздѣленія на части предоставляется на произволъ автора.

За исполненіе удовлетворительное рѣшеніе этой задачи будетъ выдана премія въ *четыреста рублей серебромъ*.

Отвѣты на задачу должны быть представлены не позже 1-го Юля 1854 года.

V. Общія правила.

1) Сочиненія, представляемыя на конкурсъ, должны быть написаны на Русскомъ, Французскомъ или Нѣмецкомъ Языкѣ и переписаны четко.

2) Они должны быть доставлены въ Императорское Русское Географическое Общество не позже назначенныхъ выше сроковъ, безъ подписи автора, но съ какимъ либо девизомъ; къ рукописи долженъ быть приложенъ особый запечатанный конвертъ, съ означеніемъ на оберткѣ девиза сочиненія, а внутри имени, званія и мѣста жительства автора.

3) Сочиненія напечатанныя, также представленныя въ рукописи, но прежде гдѣ либо напечатанныя, къ соисканію не допускаются; равнымъ обра-

зомъ не могутъ быть допущены къ соисканію сочиненія, которыя были представлены съ подобною же цѣлю куда либо кромѣ Географическаго Общества.

4) Всѣ поступившія сочиненія передаются въ Отдѣленія по принадлежности для рассмотрѣнія ихъ; каждое Отдѣленіе назначаетъ передъ наступленіемъ срока, особую комиссію изъ трехъ членовъ; донесеніе этой комиссіи представляется не позже шести мѣсяцевъ по истеченіи срока, и читается въ Отдѣленіи, постановленіе котораго объ этомъ предметѣ поступаетъ въ Совѣтъ. Окончательное присужденіе премій и вскрытіе пакетовъ, содержащихъ въ себѣ имена авторовъ, производится въ Совѣтъ.

5) За сочиненіе, вполне удовлетворяющее программѣ, выдается полная премія; если же ни одно изъ представленныхъ сочиненій не будетъ удовлетворять вполне требованіямъ программы, то сочиненіямъ, наиболее приближающимся къ этимъ требованіямъ, могутъ быть выдаваемы половинныя преміи. Сочиненія, которыя не могутъ быть удостоены ни полной, ни половинной преміи, но въ какомъ либо отношеніи заслуживаютъ вниманія, будутъ удостоиваемы почетныхъ отзывовъ.

6) Сочиненія, удостоенныя награды, будутъ печатаемы, по усмотрѣнію Общества, въ одномъ изъ его изданій съ предоставленіемъ ста экземпляровъ автору, причѣмъ послѣдній не лишается права печатать свое сочиненіе и другими изданіями въ свою пользу.

7) Сочиненія, не удостоенныя награды, будутъ храниться въ канцеляріи Общества, безъ распечатанія приложенныхъ къ нимъ записокъ, и возвратятся авторамъ, если они того пожелаютъ, но не иначе, какъ по объявленіи избранныхъ ими девизовъ. Если, по истеченіи года со времени объявленія результатовъ конкурса, авторъ такого сочиненія не объявитъ желанія получить оное обратно, то записка, содержащая въ себѣ означеніе его имени, будетъ сожжена, а самая рукопись поступитъ въ архивъ Общества для храненія.

8) Къ соисканію на премію допускаются какъ члены Общества, такъ и постороннія лица.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Тифлисскій Парикмахеръ Пельте,

честь имѣетъ уведомить почтеннѣйшую публику, что къ нему прибылъ искусный дамскій парикмахеръ, и что въ магазинъ его будутъ продаваться и дѣлаться по заказу парики, всевозможные уборы изъ волосъ по новѣйшимъ модамъ. Кромѣ того у него продаются лучшіе сорта писчей и почтовой бумаги, конверты и прочія принадлежности для письма и рисованія и самаго лучшаго сорта папирсы изъ турецкаго табаку, Любека по 1 р. 50 к. сер. Бокча 1 р. 25 к. Бокча легкая по 1 р. 20 к. Самсонъ по 1 р. 50 к. табакъ по 1 р. за фунтъ, и иностранныя сигары различныхъ сортовъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Гг. Подписчики „Кавказа“ уведомляются, что въ замѣнъ пропущенныхъ номеровъ, будетъ выпущено, въ теченіи втораго полугодія, нѣсколько №№ въ 1½ и 2 листа. Подписавшіеся на первое полугодіе получатъ газету во второмъ — безплатно.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 28 Юня 1852. Цензоръ А. Эбелннгъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И Сливкинъ